

# 习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京3月25日电 国家主席习近平25日晚同德国总理默克尔通电话。

习近平强调,在中国发生新冠肺炎疫情初期,你向中方表达了慰问和支持,德国政府和各界纷纷伸出援手,中国人民铭记在心。目前德国面临疫情严峻挑战,中国人民感同身受。中方坚定支持德方抗击疫情,愿继续提供力所能及的帮助。两国专家已进行了视频交流,德国专家也随世卫组织专家组来华考察。中方愿同德方

分享防控和治疗经验,加强在疫苗和药物研发方面合作,为两国人民健康福祉以及全球公共卫生安全作出贡献。祝愿你领导德国人民早日克服疫情!

习近平指出,病毒不分国界,是全人类面临的共同挑战。任何国家都不能置身事外,独善其身。在这次抗击疫情的过程中,中德、中欧展现出团结合作的力量,发挥了正能量。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会即将召开。中方愿同包括德国在内的各方加强协调合

作,发出同舟共济、团结抗疫的声音,提振国际社会信心。要兼顾当下和长远,统筹国内效应和全球影响,加强宏观经济政策协调,稳市场、保增长、稳就业、保民生,同时推动市场开放,确保全球供应链开放、稳定、安全。

习近平强调,中德双方要继续做好重要政治议程筹划,持续推进各领域交流合作,确保中德、中欧产业链、供应链稳定,挖掘新兴产业合作潜力,减少疫情冲击。

默克尔表示,当前欧洲疫情形势严峻,德方正在采取果断防控措施。德方感谢中方提供的及时和宝贵帮助,希望同中方开展疫苗、药物研发等领域科研合作,树立团结抗疫的榜样。德方主张基于事实,秉持客观公正立场,通过国际合作共同应对疫情。二十国集团成员应该加强协调合作,相互支持,为克服当前危机、稳定全球经济发挥引领作用。德方期待疫情过后同中方继续推进德中、欧中重要交往合作。

# 习近平将出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会

### 外交部负责人接受采访介绍有关情况

新华社北京3月25日电 外交部发言人华春莹25日宣布:国家主席习近平将于3月26日在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。

此次峰会由今年二十国集团主席国沙特阿拉伯王国主办,将以视频方式举行。

新华社北京3月25日电 (记者郑明达) 国家主席习近平将于3月26日出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。25日,外交部副部长马朝旭接受人民日报社、新华社、中央电视台和中国日报社采访,介绍峰会背景和中方期待。

马朝旭表示,二十国集团(G20)领导人应对新冠肺炎特别峰会将于3月26日举行,习近平主席将出席峰

会。G20成员、嘉宾国以及相关国际组织负责人将与会。这将是G20历史上首次举行领导人视频峰会,也是自疫情暴发以来,习近平主席出席的首场重大多边活动。

马朝旭说,当前,新冠肺炎疫情在全球多点暴发蔓延,产生严重政治、经济、社会影响。国际社会迫切希望加强合作,抗击疫情。G20是全球危机应对和经济治理重要平台,汇聚了主要发达经济体和新兴市场经济体,在应对2008年国际金融危机过程中发挥了重要作用。在此关键时刻,G20就新冠肺炎疫情专门举行峰会,就应对疫情蔓延、稳定世界经济进行沟通协调,具有重要意义。

马朝旭表示,在习近平主席亲自指挥、亲自部署

下,我国疫情防控取得显著成效,得到国际社会高度赞誉。习主席出席特别峰会,体现了中国同国际社会携手抗击疫情、共克时艰的坚定决心,体现了中国推动开展抗击疫情国际合作的大国担当,体现了中国支持G20加强协调合作、稳定世界经济的积极态度。我们对此次特别峰会有以下期待:

一是加强团结。病毒没有国界,疫情面前任何国家都不能独善其身。唯有齐心协力,方能战胜疫情、稳定经济、恢复秩序。G20成员要加强团结,释放共同应对挑战的强有力信号,提振国际社会的信心。

二是加强合作。面对全球疫情快速蔓延,国际合作至关重要。中方在全力做好国内防控的同时,及时向有困难的国

家提供力所能及的帮助。我们与各方分享经验,共同加强能力建设,提供急需的医疗物资,为各国来华采购提供便利。希望G20成员相互帮助,密切配合,共同维护国际公共卫生安全。

三是加强协调。疫情对全球经济产生严重冲击。在确保做好防控的前提下,我国复工复产正在有序进行,为稳定全球产业链、供应链发挥重要作用。我们期待各方加强宏观经济政策协调,采取必要的财政、货币和结构性政策,推动市场开放,确保全球供应链的开放、稳定、安全和顺畅运行,为提振市场信心发挥建设性作用。

总之,中方愿与G20其他成员共同努力,推动这次特别峰会取得积极成果。



## 坚定信心 迎“大考”

# 援助物资包装上的

# 浓浓「中国情」

本报记者 陈振凯 石畅 康朴

## 中国援助意大利

### 相知无远近 万里尚为邻

“相知无远近,万里尚为邻。”——中国唐朝诗人张九龄名句,近日出现在中国飞往意大利的援助物资包装上。

新冠肺炎感染人数不断上升,牵动着中国人民的心。意大利是浙江籍侨胞主要驻在国。3月17日,浙江省组建的中国抗疫医疗专家组,率先出征意大利。与12名专家一同赴意的,还有9吨医疗物品。纸箱上张九龄名句,让人想到古丝路上“叮叮”的驼铃声,想到《马可·波罗游记》掀起的“中国热”。

又一批来自中国的援助物资运往意大利。“消失吧,黑夜!黎明时我们将获胜!”外包装上印着意大利歌剧《图兰朵》一段咏叹调的歌词和曲谱。

友谊如歌曲。日前,习近平主席致电意大利总统马塔雷拉时说,相互支持、合作共赢始终是中意全面战略伙伴关系的主旋律。

患难见真情。在同意大利总理孔特通电话时,习近平表示,我们将急意方之所急,向意方增派医疗专家组,并尽力提供医疗物资等方面的援助。

孔特表示,感谢中方在意大利处于艰难时刻提供的宝贵支持和援助,这再次印证了两国人民的深厚友谊。

“友谊不是偶然的选项,而是志同道合的结果。”意大利著名作家莫拉维亚写道。

## 中国援助韩国

### 肝胆每相照 冰壶映寒月

韩国有一句俗语:“三个铜板买房屋,千两黄金买邻居。”中国人常说:“远亲不如近邻。”疫情期间,中韩两国再次展现了守望相助、同舟共济的邻里情谊。

大邱市是韩国疫情严重地区。中国驻韩国使馆第一时间向该市捐赠一批医用口罩。运货车上,悬挂着新罗旅唐学者崔致远“道不远人、人无异国”的名句。

情谊,没有国界。殷殷回望,中国人民不会忘记,中国疫情暴发后,韩国慷慨援助,表示“中国的困难就是韩国的困难”。

“投我以木桃,报之以琼瑶。”韩国疫情暴发后,上海、青岛、威海、吉林等地向釜山、大邱、仁川、庆尚北道等姊妹城市捐赠大量医用物资。浙江向全罗南道捐赠物资时,把韩国古代诗人许筠诗句“肝胆每相照,冰壶映寒月”,印在了包装上。

“天地何疆界,山河自异同。”北大、复旦、山大、吉大、中国亚太学会、中国察哈尔学会等机构下属的韩国研究机构联名致函韩国驻华大使张夏成,表示慰问。

3月23日凌晨,中国政府向韩方追加援助的100万只医用外科口罩运抵仁川国际机场。同日,中国外交部发言人说,“对于曾经为中国抗击疫情提供援助的国家,如果有需要,中方一定会投桃报李。”

“我们亚洲,树都根连根,我们亚洲,云也手握手……”1990年北京亚运会开幕式歌曲《亚洲雄风》告诉我们:不止中韩,整个亚洲乃至世界,都是命运共同体。

## 中国援助塞尔维亚

### 铁杆朋友 风雨同行

当地时间3月21日,中国政府派遣专家组一行6人,携带十几吨医疗物资,抵达塞尔维亚首都贝尔格莱德。

总统武契奇、总理布尔纳比齐早已在停机坪等候。武契奇与专家组成员一一碰肘,表示热烈欢迎和由衷感谢。随后,他在五星红旗下献上深情一吻,“这份恩情,塞尔维亚人永远不能忘记。”

“唯一能帮助我们的只有中国。”武契奇曾流着泪说。

不久前,习近平主席致电武契奇所说的话两国人民都记忆犹新:相信在携手抗击疫情过程中,两国患难见真情的传统友谊将更加深入人心,全面战略伙伴关系将得到深化和升华。

3月24日,中国专家组抵塞第三天,与塞官方密集磋商,给出建议:24日起,塞尔维亚开始着手把首都贝尔格莱德会展中心,改建为一座方舱医院,用于收治新冠肺炎患者。

当日,贝尔格莱德下起了鹅毛大雪。“这是雪中送炭。”塞国防部长武林说,中国经验会让塞尔维亚少走弯路。

## 中国援助非洲

### 人心齐 泰山移

“志合者,不以山海为远。”中国非洲远隔千山,却休戚与共。

广袤非洲,不少国家防控形势严峻。中国明确表态:对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家,特别是亚非拉地区的许多发展中国家以及非盟等区域组织,中方会尽力提供援助。

3月22日下午,埃航ET3751包机货运航班,抵达埃塞俄比亚的斯亚贝巴,满载540万只口罩、108万个试剂盒、4万套防护服和6万个防护面罩。这是中国捐赠的部分物资。包装箱上,印着一句英文,“When people are determined they can overcome anything”。这是新南非首任总统曼德拉的名句。中文翻译用了中国《古今贤文》里耳熟能详的谚语——“人心齐,泰山移。”

越来越多物资,从中国运抵非洲:中国驻尼日利亚使馆向尼日利亚卫生部捐赠一批公共卫生应急物资;驻中非使领馆向中非共和国政府捐赠一批防疫物资;驻贝宁使馆向贝宁卫生部捐赠新冠病毒检测试剂……

3月24日,中国驻非盟使团团长刘豫锡大使应约会见非盟社会事务委员阿米拉,双方签署中国政府援助非洲第二批检测试剂交接证书。

“中国是非洲的真朋友、真兄弟,非洲愿继续与中国加强抗疫合作,学习更多有益经验。”阿米拉说。



病毒不分国界,是全人类面临的共同挑战!中国在全力做好国内疫情防控的同时,还竭尽所能向国际社会伸出援手。截至3月20日,中国政府已宣布向82个国家和多个国际组织提供帮助。

近日,一些外国政党政要纷纷致电致函中国,感谢中国人民无私的奉献,认为这体现了中国作为负责任大国的胸怀和担当。

写在援助物资包装上的这些寄语,传递了同舟共济、团结抗疫的浓浓“中国情”。

图片来源 人民日报客户端